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Dames en Heren,

Uw commissie heeft het wetsontwerp houdende 
eerste aanpassing van de Algemene uitgavenbegroting 
voor het begrotingsjaar 2023 – Sectie 12 – FOD Justitie, 
besproken tijdens haar vergadering van 7 juni 2022.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING 
VAN DE VICE-EERSTEMINISTER EN 

MINISTER VAN JUSTITIE EN 
NOORDZEE

De heer Vincent Van Quickenborne, vice-eersteminister 
en minister van Justitie en Noordzee, geeft aan dat de 
begrotingscontrole of eerste aanpassing van de begro-
ting 2023, zoals elke aanpassing van de begroting, een 
technische oefening is.

De minister legt de aangepaste begroting 2023 van 
Justitie, die neerkomt op een verhoging van onge-
veer 80,5 miljoen euro ten opzichte van de begroting 2023, 
voor.

Naast de index op de personeelskredieten van het 
departement, gaan de aanpassingen over:

• het naleven van de contractuele verplichtingen 
van de gevangenissen van Haren en Dendermonde 
(17,2 miljoen euro);

• de werkingsmiddelen voor het drugscommissariaat 
(1,2 miljoen euro);

• het opvangen van de verwachte stijging van het aantal 
niet-begeleide minderjarige vreemdelingen (650.000 euro);

• de toekenning van de specifieke index op de tarieven 
van de prestatieverleners in het kader van de gerechtskos-
ten (KB van 18/12/2019 – artikel 28) (10,6 miljoen euro);

• de overdracht van de kredieten betreffende de 
chauffeurstaken naar DAB van de Fedpol. Het gaat hier 
over de eerste fase: de herneming van bestuurdersop-
drachten betreffende Brussel (13,3 VTE met bijhorende 
werkingskosten voor 1,45 miljoen euro);

• de éénmalige overdracht aan de Regie der Gebouwen 
van As 5 kredieten voor 8 miljoen euro om de verdere 
uitrol van de detentiehuizen op te vangen.

Wat daarnaast zeker opvalt, is de daling van de 
kredieten voor de juridische tweedelijnsbijstand voor 
37 miljoen euro.

mesDames, messieurs,

Votre commission a examiné le projet de loi contenant 
le premier ajustement du budget général des dépenses 
pour l’année budgétaire 2023 – Section 12 – SPF Justice 
au cours de sa réunion du 7 juin 2022.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF 
DU VICE-PREMIER MINISTRE ET 

MINISTRE DE LA JUSTICE ET 
DE LA MER DU NORD

M. Vincent Van Quickenborne, vice-premier ministre 
et ministre de la Justice et de la Mer du Nord, indique 
que, comme tout ajustement budgétaire, le contrôle 
budgétaire ou le premier ajustement du budget 2023 est 
un exercice technique.

Le ministre présente le budget 2023 ajusté de la 
Justice, en augmentation de près de 80,5 millions d’euros 
par rapport au budget 2023.

Outre l’indexation des crédits de personnel du dépar-
tement, les ajustements visent:

• le respect des obligations contractuelles pour les 
nouvelles prisons de Haren et Termonde (17,2 millions 
d’euros);

• les frais de fonctionnement du commissariat aux 
drogues (1,2 million d’euros);

• l’augmentation prévue du nombre de mineurs étran-
gers non accompagnés (650.000 euros);

• l’octroi de l’indice spécifique pour les tarifs des 
prestataires dans le cadre des frais de justice (arrêté 
royal du 15/12/2019 – art. 28) (10,6 millions d’euros);

• le transfert des crédits relatifs aux missions des 
chauffeurs vers la DAB du Fedpol. Il s’agit de la première 
phase: reprise des missions des chauffeurs concernant 
Bruxelles (13,3 ETP et frais de fonctionnement y affé-
rents: 1,45 million d’euros);

• le transfert unique à la Régie des Bâtiments de 5 cré-
dits As pour 8 millions d’euros afin de poursuivre le 
déploiement des maisons de détention.

Un autre ajustement frappant concerne la diminution 
des crédits prévus pour l’aide juridique de deuxième 
ligne à raison de 37 millions d’euros.
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Als gevolg van de evaluatie van de wet-Van Hecke 
voor de begroting heeft de minister immers vastgesteld 
dat de in de begroting vermelde kredieten, opgesteld 
op basis van de ramingen van het Rekenhof, te hoog 
waren geraamd.

De verklaring hiervoor ligt volgens de minister voorna-
melijk in het feit dat de berekening vrij lineair is gebeurd 
terwijl er ook heel wat mensen recht hebben op juridische 
tweedelijnsbijstand los van hun inkomen.

Bepaalde verminderingen zijn eenmalig omdat de 
evaluatie noopt tot voorzichtigheid. Die evaluatie bevat 
immers nog onzekere factoren, zoals de gevolgen van de 
COVID-crisis en het feit dat niet alle zaken stelselmatig 
tijdens het jaar worden afgesloten.

Het beschikbare overschot heeft de volgende ingrepen 
mogelijk gemaakt:

– de indexering van de waarde van het punt voor de 
vergoedingen voor pro-Deoadvocaten tot 90,36 euro, 
terwijl die waarde in 2022 al een eerste maal was ge-
indexeerd tot 81,23 euro;

– de eenmalige en dus niet-terugkerende overdracht 
van 22 miljoen euro naar de Regie der Gebouwen voor 
de totstandkoming van de detentiehuizen. Aangezien de 
kosten voor rechtsbijstand voor het lopende jaar reeds 
gekend waren, kon die overdracht zonder enig risico 
worden uitgevoerd;

– de compensatie ten belope van 1 miljoen euro van 
de kredieten die nodig zijn voor het voortzetten van 
het register voor collectieve schuldenregeling. Ook dat 
betreft een eenmalige overdracht;

– een interne overdracht van 367.000 euro voor de 
toekenning van een subsidie aan de vzw Casa Legal;

– een terugkerende overdracht van 15,4 miljoen euro 
naar verschillende begrotingsposten van het DG EPI om 
de uitrol van detentiehuizen voort te zetten en om de 
nieuwe gevangenissen operationeel te maken.

II. — BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

Mevrouw Sophie De Wit (N-VA) wil het hebben over 
de digitalisering van het gerecht, waarvan de minister 
ongetwijfeld werk maakt. Waarom wordt dit dan niet 

En effet, suite à l’évaluation de l’impact budgétaire 
de la loi Van Hecke, le ministre a constaté que les cré-
dits, tels que mentionnés au budget, sur la base des 
estimations de la Cour des comptes étaient surévalués.

Le ministre estime que cela s’explique principalement 
par le fait que le calcul a été effectué de manière assez 
linéaire alors que de nombreux justiciables ont droit à 
l’aide juridique de deuxième ligne indépendamment de 
leurs revenus.

Certaines diminutions sont uniques car l’évaluation 
impose d’être prudent. En effet, il existe encore des fac-
teurs incertains dans cette évaluation, tels que l’impact 
du COVID-19 et le fait que toutes les affaires ne sont 
pas systématiquement clôturées dans l’année.

Le surplus disponible a donc permis:

– d’indexer la valeur du point pour les rétributions 
des avocats pro-deo à 90,36  euros alors qu’il avait été 
indexé une première fois en 2022 à 81,23  euros;

– de transférer de façon unique et donc non récur-
rente 22 millions d’euros vers la Régie des Bâtiments 
afin qu’elle puisse assurer la mise en place des maisons 
de détention. Etant donné que les coûts liés à l’aide 
juridique pour l’année en cours étaient déjà connus, cet 
exercice a pu être fait sans aucun risque;

– de compenser pour 1 million d’euros les crédits 
nécessaires à la poursuite du registre du règlement col-
lectif des dettes. Il s’agit également d’un transfert unique;

– de faire un transfert interne de 367.000 euros pour 
accorder un subside à l’ASBL Casa Legal;

– de transférer 15,4 millions d’euros de façon récur-
rente vers différents postes budgétaires de EPI en vue 
de permettre la poursuite du déploiement des maisons 
de détention ainsi que l’opérationnalisation des nou-
velles prisons.

II. — DISCUSSION

A. Questions et observations des membres

Mme Sophie De Wit (N-VA) revient sur la numérisation 
de la Justice. Le ministre y travaille certes. Pourquoi 
n’y a-t-il aucune adaptation budgétaire à cet effet? Le 
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weerspiegeld in een begrotingsaanpassing? Zal de 
minister zijn beloften en zijn planning nakomen? In het 
veld klinkt het dat de weg naar een bevredigend resul-
taat nog lang is. De minister communiceert veel over dit 
onderwerp, maar zullen de budgetten volstaan?

De minister trekt 17 miljoen euro extra uit om de con-
tractuele verplichtingen in het kader van de nieuwe ge-
vangenissen van Haren en Dendermonde, de Forenische 
psychiatrische centra’s en de detentiehuizen na te ko-
men. Het Rekenhof heeft echter gewezen op een tekort 
van 5,9 miljoen euro, meer bepaald voor diverse kosten 
of voor de indexeringen. Het budget waarover de Regie 
der Gebouwen beschikt voor de gevangenissen en de 
detentiehuizen daalt met meer dan 33 miljoen euro. Hoe 
denkt de minister zijn doelstellingen te halen?

Mevrouw De Wit heeft het vervolgens over de daling 
(met 37 miljoen euro) van het budget voor juridische 
tweedelijnsbijstand. Anderzijds wordt dat budget onder 
meer voor de detentiehuizen gebruikt. De financiering 
van die detentiehuizen hangt met andere woorden af 
van de evaluatie van het budget voor rechtsbijstand. Dat 
duidt op een gebrek aan transparantie. Het is logisch dat 
de kredieten voor de detentiehuizen dalen, aangezien 
ook de minister zijn ambities neerwaarts heeft herzien. 
In 2023 zouden er nog vier nieuwe detentiehuizen bijko-
men; de rest zal voor de volgende regeerperiode zijn. Die 
plannen staan in scherp contrast met de aankondigingen 
die de minister heeft gedaan.

De spreekster stelt een lichte stijging voor de perso-
neelsuitgaven vast. Het gaat vooral om uitgaven voor de 
indexering, behalve met betrekking tot de gerechtelijke 
stagiaires; daarvan zouden er meer in dienst worden 
genomen. Kan de minister dit nader toelichten?

Mevrouw Marijke Dillen (VB) herinnert er in verband 
met de juridische tweedelijnsbijstand aan dat zij reeds 
meermaals voor een verhoging van het punt heeft ge-
pleit. Ze is dan ook tevreden dat op dat vlak een eerste 
stap werd gezet. Is de aanzienlijke verlaging van het 
budget met 21 % niet in tegenspraak met de toename 
van het aantal dossiers, gezien de reeds uitgevoerde en 
de geplande verhogingen van de inkomensgrens? De 
spreekster hoopt dat het geplande budget realistisch zal 
zijn en de mogelijkheid zal bieden alle desbetreffende 
dossiers te behandelen.

De spreekster stelt een daling van het budget voor de 
Regie der Gebouwen vast en betreurt dat de minister 
zijn ambities met betrekking tot de gevangenissen en 
de detentiehuizen afzwakt. Kan de minister dit nader 
toelichten?

ministre tiendra-t-il ses promesses et son planning? 
Il lui revient des acteurs de terrain que le chemin est 
encore long pour arriver à un résultat satisfaisant. Le 
ministre communique beaucoup sur ce sujet, mais les 
budgets suffiront-ils?

Le ministre prévoit 17 millions d’euros supplémentaires 
pour le respect des obligations contractuelles pour les 
nouvelles prisons de Haren et Termonde, les Centres de 
psychiatrie légale et les maisons de détention. La Cour 
des comptes a cependant pointé un manque de 5,9 mil-
lions d’euros, notamment pour les frais divers ou les 
indexations. Le budget de la Régie des Bâtiments pour 
les prisons et maisons de détention est en baisse de 
plus de 33 millions d’euros. Comment le ministre va-t-il 
parvenir à ses objectifs?

Mme De Wit revient sur la baisse de crédit concernant 
l’aide juridique de deuxième ligne (diminution de 37 mil-
lions d’euros). D’un autre côté, ce budget est utilisé entre 
autres pour les maisons de détention. Le financement de 
ces dernières dépendra donc de l’évaluation des crédits 
de l’aide juridique. Cela manque de transparence. Il est 
logique que les crédits pour les maisons de détention 
baissent, étant donné que les ambitions du ministre ont 
baissé aussi. Il y aurait encore 4 nouvelles maisons de 
détention en 2023, et la suite serait pour la législature 
suivante. Ces plans tranchent sérieusement avec les 
annonces faites par le ministre.

L’intervenante constate une légère augmentation 
en matière de dépenses de personnel. Il s’agit surtout 
d’indexation, sauf pour les stagiaires judiciaires pour 
lesquels est prévue une augmentation de personnel. 
Le ministre peut-il clarifier ce point?

Mme Marijke Dillen (VB) rappelle que, concernant 
l’aide juridique de deuxième ligne, elle a déjà plaidé 
plusieurs fois pour l’augmentation du point. Elle se réjouit 
donc qu’une première étape soit réalisée à cet égard. 
La diminution importante du budget de 21 % n’est-elle 
pas en contradiction avec l’augmentation du nombre 
de dossiers, vu les augmentations passées et prévues 
de la limite de revenus? L’intervenante espère que le 
budget prévu sera réaliste et permettra le traitement de 
tous les dossiers concernés.

L’intervenante constate une baisse du budget de la 
Régie des Bâtiments. L’intervenante regrette que l’ambi-
tion du ministre pour les prisons et maisons de détention 
soit revue à la baisse. Le ministre peut-il donner plus 
d’explications?
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Wat digitalisering betreft, betreurt mevrouw Dillen 
dat ze op dat vlak geen aanzienlijke verhoging van het 
budget vaststelt. Helaas is het zo dat bepaalde griffies 
nog steeds niet bereikbaar zijn via e-Deposit. Ze haalt 
het voorbeeld aan van de strafpleiters die hun conclusies 
binnen heel strakke termijnen moeten neerleggen. Het kan 
gebeuren dat een advocaat daar niet in slaagt, waardoor 
de conclusies niet in het dossier worden opgenomen. 
Er moet een oplossing mogelijk zijn voor dergelijke 
problemen. Een ander voorbeeld: bepaalde griffies zijn 
nog steeds niet bereikbaar via e-mail. Daarvoor een 
oplossing uitwerken is nochtans niet zo duur.

Er wordt een eerste stap gezet voor het raadplegen 
van strafdossiers, maar die is vrij beperkt. In Antwerpen 
bijvoorbeeld is het aantal drugszaken sterk toegenomen. 
Het betreft vaak heel lijvige dossiers. Advocaten zouden 
alle dossiers vanuit hun kantoor moeten kunnen raad-
plegen, want het is niet langer haalbaar om te blijven 
werken zoals thans het geval is.

B. Antwoorden van de vice-eersteminister en 
minister van Justitie en Noordzee

De vice-eersteminister en minister van Justitie en 
Noordzee antwoordt dat, wat de vraag inzake het tekort 
van 5,9 miljoen euro betreft waar het Rekenhof naar 
verwijst, de regering de regels inzake de indexering die 
in alle administraties van toepassing zijn, heeft gevolgd. 
Hij voegt daaraan toe dat rekening moet worden gehou-
den met de begrotingstoestand waarmee België wordt 
geconfronteerd. De regering zal erop toezien intern een 
geschikte oplossing te vinden, in de wetenschap dat 
het totale budget van Justitie al met 80,5 miljoen euro 
werd verhoogd. Inzake het budget van de Regie der 
Gebouwen benadrukt de vice-eersteminister dat het 
budget voor de detentiehuizen tijdens deze begrotings-
controle sterk is gestegen en dat er voor de gevange-
nissen geen vermindering is. Voor het overige roept hij 
op contact op te nemen met de met dit departement 
belaste staatssecretaris.

Wat de financiering van de detentiehuizen betreft: 
de 22 miljoen euro die beschikbaar is, is een zeker en 
eenmalig budget; wat de recurrente 15 miljoen euro 
betreft: die beslissing is goed doordacht. De tweede-
lijnsbijstand zal dit jaar worden versterkt.

Wat de detentiehuizen betreft: dat van Berkendael zal 
tijdens de zomer van 2023 worden geopend. Daarna 
zullen Olen, Zelzate en Ninove volgen, alsook andere 
toekomstige projecten. De communicatie zal in goede 
verstandhouding met de lokale overheden verlopen, 

En matière de numérisation, Mme Dillen regrette 
de ne pas constater d’augmentation significative du 
budget. Elle fait observer qu’il reste malheureusement 
des greffes qui ne sont pas joignables par e-Deposit, en 
donnant l’exemple des avocats pénalistes qui doivent 
déposer des conclusions dans des délais très stricts. 
Il peut arriver qu’un avocat n’arrive pas à rendre ses 
conclusions dans les temps, avec pour conséquence 
qu’elles ne seront pas reprises au dossier. Il faut pouvoir 
répondre à ce type de problèmes. Autre exemple: un 
certain nombre de greffes ne sont toujours pas joignables 
par email. Cela ne semble pourtant pas coûter très cher 
à mettre en œuvre.

Pour la consultation des dossiers pénaux, un pre-
mier pas a été posé, mais il est assez limité. À Anvers 
par exemple, le nombre de dossier liés à la drogue a 
fortement augmenté. Il s’agit souvent de dossiers très 
lourds. Il faut pouvoir permettre aux avocats de consulter 
tous les dossiers depuis leur bureau, car ce n’est plus 
faisable de travailler de la manière dont cela se passe 
actuellement.

B. Réponses du vice-premier ministre et ministre 
de la Justice et de la Mer du Nord

Le ministre de la Justice répond que, sur la question 
du déficit de 5,9 millions d’euros, auquel fait référence 
la Cour des comptes, le gouvernement a suivi les règles 
sur l’indexation qui sont d’application dans toutes les 
administrations. Il ajoute qu’on ne peut faire fi de la situa-
tion budgétaire à laquelle la Belgique est confrontée. Le 
gouvernement veillera à trouver une solution adéquate 
en interne, sachant aussi que le budget global de la 
Justice a déjà été augmenté de 80,5 millions d’euros. 
Quant au budget de la Régie des Bâtiments, le vice-
premier ministre souligne que le budget prévu pour les 
maisons de détention a été fortement augmenté lors 
de ce contrôle budgétaire; de même, pour les prisons, 
il n’y a pas de diminution. Il invite pour le surplus à 
prendre contact avec le secrétaire d’État en charge de 
ce département.

Sur le financement des maisons de détention, sur 
les 22 millions d’euros consacrés, c‘est un budget qui 
est certain et non récurrent; sur les 15 millions d’euros 
récurrents, cette décision a été bien réfléchie. L’assistance 
de l’aide de deuxième ligne sera confortée cette année.

Sur les maisons de détention, celle de Berkendael 
sera ouverte au cours de l’été 2023. Suivront ensuite  
celles d’Olen, de Zelzate et de Ninove ainsi que d’autres 
projets qui s’ajouteront dans le futur. La communication 
se fera en bonne entente avec les autorités locales, 
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met name betreffende de bouw in eenheden, wat het 
sneller gaat.

Inzake de gewone hoven en rechtbanken, de verhoging 
van de personeelsbezetting van de rechtscolleges en 
de weerslag van de IDP-fiches (intelligente verwerking 
van de documenten) bevestigt hij dat in de versterking 
van het gerecht in de begroting was voorzien.

Inzake het budget voor de juridische bijstand verdui-
delijkt de minister dat dat een beetje was overschat: 
er wordt bij de aanpassing rekening gehouden met de 
statistische realiteit van de punten.

Wat de digitalisering betreft, werd een beroep gedaan 
op het budget van het Europese herstelplan, dat voorziet in 
een bedrag van 122 miljoen euro. De vice-eersteminister 
herinnert eraan dat het budget sinds het aantreden van 
deze regering is verdubbeld (30 miljoen euro voor de 
werkingskosten en 10 miljoen euro voor de investeringen).

Wat de digitalisering betreft, werd voor de burgerlijke 
zaken een nieuwe vorm van e-Deposit (Just deposit) 
ingevoerd. Dat zal nog dit jaar ook voor de strafzaken 
gebeuren.

Wat de raadpleging van de dossiers betreft, kun-
nen vandaag 50.000 strafdossiers op afstand worden 
geraadpleegd. De dossiers zijn niet enkel digitaal te 
raadplegen maar ook digitaal samengesteld.

Het e-PV zal in de zomer van 2023 beschikbaar zijn. 
Op korte termijn zullen zij nog worden gescand, waar-
voor een beroep zal worden gedaan op werkstudenten.

De vice-eersteminister attendeert erop dat tal van 
dossiers vooruitgang boeken wat het thema digitalise-
ring betreft. Zo verwijst hij naar de gegevensbank van 
vonnissen en arresten, Just Judgment, die eind sep-
tember 2023 voor de bij het geding betrokken partijen 
beschikbaar zal zijn. Hij herinnert eraan dat de vonnissen 
van de correctionele en van de politierechtbanken al via 
dat instrument beschikbaar zijn.

C. Repliek en aanvullende antwoorden

Mevrouw Sophie De Wit (N-VA) vraagt de vice-eer-
steminister te bevestigen dat het budget van de Regie 
der Gebouwen wel degelijk werd verhoogd wat de de-
tentiehuizen betreft. Dat blijkt niet uit de begrotings-
documenten (bladzijde 1001), want het budget daalt 
van 44 miljoen euro naar 30 miljoen euro. Zij merkt op 
dat ook het totale budget van de Regie der Gebouwen 
daalt en wil weten of dat gaat over overdrachten tussen 
verschillende begrotingslijnen.

notamment concernant la construction en unités, ce 
qui est plus rapide.

Sur les pouvoirs judiciaires ordinaires, l’augmentation 
des effectifs de la justice et l’impact des fiches IDP 
(traitement intelligent des documents), il confirme que 
le renforcement de la justice était prévu au budget.

Concernant le budget prévu pour l’assistance juridique, 
le vice-premier ministre précise qu’il était quelque peu 
surestimé: il est tenu compte de la réalité statistique des 
points lors de l’ajustement.

Sur la numérisation, il a été fait appel au budget du plan 
de relance européen qui prévoit un montant de 122 mil-
lions d’euros. Depuis que ce gouvernement est en place, 
le vice-premier ministre rappelle que le budget a été 
doublé (30 millions d’euros pour les frais de fonction-
nement et 10 millions d’euros pour les investissements).

Sur la numérisation, une nouvelle forme de e-deposit 
(appelée Just deposit) a été introduite pour les affaires 
civiles. Elle le sera dès cette année pour les affaires 
pénales également.

Sur la consultation des dossiers, 50.000 dossiers 
pénaux sont consultables à distance à ce jour. Les 
dossiers sont non seulement consultables mais aussi 
constitués de manière digitale.

Sur l’e-PV, il sera disponible lors de l’été 2023. À court 
terme, il seront encore scannés, en ayant recours à des 
jobistes pour faire ce travail.

Le vice-premier ministre fait observer que de nom-
breux dossiers avancent sur cette thématique de la 
numérisation. Il cite aussi la banque de données des 
jugements et arrêts, Just Judgment, qui sera disponible 
fin septembre 2023 pour les parties à la cause. Il rappelle 
que les jugements des tribunaux correctionnels et de 
police sont déjà disponibles via cet outil.

C. Réplique et réponses complémentaires

Mme Sophie De Wit (N-VA) demande au vice-premier 
de confirmer que le budget de la Régie des Bâtiments 
a bien été augmenté pour les maisons de détention. 
Ce n’est pas ce qui ressort des documents budgétaires 
(page 1001) car le budget passe de 44 millions d’euros 
à 30 millions d’euros. De même, elle observe que le 
budget global de la Régie des Bâtiments est en recul. 
Elle aimerait savoir s’il s’agit de transfert entre différentes 
lignes budgétaires.
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De minister antwoordt dat er in werkelijkheid een bud-
getoverdracht tussen twee begrotingsjaren plaatsvindt, 
maar dat de gereserveerde bedragen wel degelijk aan 
het nieuwe project van de detentiehuizen zullen worden 
toegewezen.

De heer Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen) komt terug 
op het budget voor de juridische tweedelijnsbijstand. Hij 
herinnert aan de methodologie die werd gehanteerd bij 
de goedkeuring van de begrotingswet, met een gefa-
seerde periode over twee jaar, wat een zekere flexibi-
liteit mogelijk maakt en ervoor zorgt dat de bedragen 
in overeenstemming kunnen worden gebracht met de 
realiteit (indexeringspunten). Die bedragen werden door 
de regering in rekening gebracht in de meerjarenplan-
ning. Hij benadrukt dat het budget niet daalt, wat voor 
zijn fractie fundamenteel is.

Mevrouw Marijke Dillen (VB) is verheugd dat het budget 
voor de juridische bijstand wordt geïndexeerd, ook al 
toont de vergelijking met de buurlanden aan dat België 
nog altijd achteroploopt. Zij verwacht dat de regering in 
dat verband een initiatief neemt. Zij hoopt echter dat het 
aantal dossiers in 2023 niet spectaculair zal toenemen, 
wat een tekort met zich zou brengen.

De heer Khalil Aouasti (PS) voegt toe dat het budget 
voor de juridische bijstand in 2023 gebaseerd is op de 
punten van 2022. Als het aantal dossiers in 2023 aan-
zienlijk toeneemt en ze in 2023 worden afgesloten, 
wordt dit opgenomen in de begroting voor 2024. Er is 
altijd een kloof tussen de raming van de begroting en de 
werkelijkheid. Hij is verheugd dat de drempels verhogen, 
waardoor er meer toegang is tot de juridische bijstand, 
en dat het punt jaar na jaar zal worden geïndexeerd. De 
verbintenis die met de ordes van advocaten is aangegaan 
is aldus in acht genomen. Tot slot merkt hij op dat het 
budget alleen maar toeneemt.

Mevrouw Sophie De Wit (N-VA) roept op de door het 
Rekenhof geformuleerde opmerking ernstig te nemen, 
zonder over te gaan tot overdrachten van de ene post 
naar de andere. Ze roept op om het geld dat bestemd 
is voor de juridische bijstand niet over te hevelen naar 
de oprichting van de detentiehuizen.

III. — ADVIES

De commissie brengt bij naamstemming met 9 te-
gen 4 stemmen een gunstig advies uit over het wetsont-
werp houdende eerste aanpassing van de Algemene uit-
gavenbegroting voor het begrotingsjaar 2023 – Sectie 12 
– FOD Justitie.

Le ministre répond qu’il y a en réalité un transfert 
de budget entre deux exercices mais que les montants 
consacrés seront bien affectés au nouveau projet des 
maisons de détention.

M. Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen) revient sur le 
budget de l’aide juridique de deuxième ligne. Il rappelle 
la méthodologie retenue lors du vote de la loi budgétaire, 
avec une période phasée sur deux ans, permettant une 
certaine souplesse et d’aligner les montants à la réalité 
(points de l’indexation). Ces montants ont été pris en 
compte par le gouvernement dans le planning plurian-
nuel. Il souligne qu’il n’y a pas de baisse de budget, ce 
qui est essentiel aux yeux de son groupe.

Mme Marijke Dillen (VB) se réjouit de l’indexation du 
budget de l’aide juridique, même si la comparaison avec 
les pays voisins montre que la Belgique accuse toujours 
un retard. Elle attend que le gouvernement prenne une 
initiative à ce sujet. Elle espère cependant que le nombre 
de dossiers n’augmentera pas de manière spectaculaire 
en 2023, engendrant ainsi un déficit.

M. Khalil Aouasti (PS) ajoute que le budget de l’aide 
juridique en 2023 est basé sur les points de 2022. Si le 
nombre de dossiers augmente de manière importante 
en 2023 et qu’ils sont clôturés en 2023, ce sera sur le 
budget 2024. Il y a toujours un décalage entre l’estima-
tion du budget et la réalité. Il se réjouit que les seuils 
augmentent permettant un accès plus large à l’aide 
juridique et que le point soit indexé d’année en année. 
L’engagement pris avec les ordres des avocats est ainsi 
respecté. Il observe enfin que le budget ne cesse de 
croître.

Mme Sophie De Wit (N-VA) invite à prendre au sé-
rieux la remarque formulée par la Cour des comptes, 
sans passer par des transferts d’un poste à l’autre. 
Elle demande de ne pas transférer l’argent prévu pour 
l’assistance juridique pour l’affecter au déploiement des 
maisons de détention.

III. — AVIS

La commission émet, par vote nominatif, par 9 voix 
contre 4, un avis favorable sur le projet de loi contenant 
le premier ajustement du budget général des dépenses 
pour l’année budgétaire 2023 – Section 12 – SPF Justice.
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De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

Ecolo-Groen: Claire Hugon, Stefaan Van Hecke;

PS: Khalil Aouasti, Laurence Zanchetta;

MR: Philippe Goffin, Philippe Pivin;

CD&V: Koen Geens;

Open Vld: Katja Gabriëls;

Vooruit: Ben Segers.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh

VB: Marijke Dillen.

Hebben zich onthouden:

Nihil.

De rapportrice, De voorzitster,

Katja Gabriels Kristien Van Vaerenbergh

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

Ecolo-Groen: Claire Hugon, Stefaan Van Hecke;

PS: Khalil Aouasti, Laurence Zanchetta;

MR: Philippe Goffin, Philippe Pivin;

CD&V: Koen Geens;

Open Vld: Katja Gabriëls;

Vooruit: Ben Segers.

Ont voté contre:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

VB: Marijke Dillen.

Se sont abstenus:

Nihil.

La rapporteure, La présidente,

Katja Gabriels Kristien Van Vaerenbergh
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